

## 实现耕地占补平衡 扛牢耕地保护和粮食安全责任 市领导领办重点提案办理协商会召开

长沙晚报7月23日讯(全

媒体记者 唐朝昭)22日,市领导领办重点提案办理协商会召开,聚焦《关于实现长沙市耕地占补平衡的提案》办理情况深入协商。副市长覃佐彦、市政协副主席刘金文出席。

粮食安全是“国之大者”。市政协十三届四次会议上,市政协委员明提交提案,建议通过科学制定年度补充耕地计划,确保新增耕地集中连片等举措,保障全市耕地总量平衡,提高土地利用效率和耕地质量,全面落实国家改革完善耕地占补平衡相关政策要求,更好统筹长沙经济建设发展需求与耕

地保护和粮食安全责任。

市自然资源和规划局等主办、会办单位汇报交流提案办理情况。相关部门立足长沙实际,理解把握耕地占补平衡政策变化,推进市级统筹政策制定等,全力保障全市耕地总量动态平衡;开展耕地保护专项规划实施评估,统筹编制长沙市补充耕地计划,对计划实施情况进行监督,并将完成情况纳入田长制考核和耕地保护责任制考核。同时,积极开展耕作层剥离再利用工作,系统推进年度耕地恢复计划实施等,确保耕地实现数量稳定、质量提升、布局优化。

## 构建高能级科创平台体系

市领导领办重点提案办理协商会召开

长沙晚报7月23日讯(全

媒体记者 唐朝昭)22日,市领导领办重点提案办理协商会召开,围绕《关于构建高能级科创平台体系,加速推进全球研发中心城市建设的提案》办理情况共商共建。副市长彭涛,市政协副主席、农工党长沙市委主委黄梁出席。

市政协十三届四次会议上,农工党长沙市委提交集体提案,从发挥平台优势,统筹创新资源,引导多元投入,打造创新生态等方面切入,为长沙抢占未来产业创新高地,加速推进全球研发中心城市建设提出具体建议。

市政协等主办、会办单

位汇报交流办理情况。相关部门结合市委、市政府重点部署要求,以提案办理为契机,积极谋划长沙高能级科技创新平台建设与发展。下一步,还将结合提案建议,把握“十五五”规划机遇,围绕优势产业提前谋划国家级科创平台布局,创新多元投入路径,整合开放更多应用场景等,着力推进高能级平台建设。

近年来,长沙坚持创新驱动发展,形成了“国家战略平台引领、省级实验室支撑、新型研发机构协同”的发展格局。去年,长沙跃居全球科技集群百强榜第32位、全球科研城市第23位。

## 全民监督 举报有奖

湖南开展固废整治专项行动 公布四大举报渠道

长沙晚报7月23日讯(全  
媒体记者 匡春林)23日,省生态环境厅发布公开征集非法倾倒处置固体废物和溶洞垃圾等环境污染问题线索的公告。

为扎实推动全省非法倾倒处置固体废物整治和溶洞垃圾等环境污染问题集中排查整治专项行动,有效解决溶洞垃圾等环境污染问题,有效打击环境违法行为,今年7月至12月,省生态环境厅向社会公开征集非法倾倒处置固体废物等线索。

此次征集的问题线索范围和内容为:重点征集湖南省行政区域内非法倾倒填埋危险废物、工业固体废物、建筑垃圾和向溶洞倾倒垃圾、畜禽粪污等污染环境行为;非法拆解处置报废机动车、废弃电器电子产品、退役新能源设备、退役动力电池等废弃设备及

消费品的环境污染行为。呼吁广大公众积极提供违法活动或相关问题线索的详细地点(精确到街道和具体定位最佳)、发生时间、违法个人或企业名称、具体违法行为描述(图文并茂最佳)等详细信息。

**联系方式:**  
1.联系电话:12345(受理时间:工作日上午8:30—12:00,下午14:00—17:30)。  
2.邮箱:gtc85698023@163.com(全天接收)。

3.来信地址:长沙市雨花区万家丽中路三段118号湖南省生态环境厅固体处,邮编:410011(请注明非法倾倒处置固体废物和溶洞垃圾问题举报)。

4.关注“湖南生态环境”微信公众号,通过“有奖举报”进行举报,或通过湖南省生态环境厅官网“有奖举报”专栏进行举报。

## 外卖骑手变身“食安卫士”

全市首批30名网约配送食品安全监督员上岗

长沙晚报7月23日讯(全  
媒体记者 周辉霞)借助平台

外卖骑手队伍力量,以实现食品安全隐患的即时发现与排除,强化食品安全主体责任,记者23日从长沙市市场监管局了解到,全市首批30名网约配送食品安全监督员即日起上岗,他们将延伸政府监管触角,成为政府监管力量的有力补充。

欧斌是饿了么平台的一名骑手,在望城区月亮岛片区跑外卖。“作为一名骑手,我是一名消费者,自己的家人也常点外卖,我有义务和责任做好监督,让下单的顾客吃到健康、安心的外卖。”对于自己的新身份,欧斌既感光荣,也觉责任重大。

作为穿梭于城市街巷的“移动观察员”,他们对于餐饮主体的资质持有情况、后厨的环境卫生状况、食品加工过程,有着最直接、最真实的了解。为了充分发挥这支队伍的力量,助力提升政府监管部门的监管力量和效能,长沙市市场监管部门在7月份启动了聘请网约配送员担任食品安全监督员试点

工作,并向全市网约配送员公开选聘首批食品安全监督员。

“我们从报名者中首批选聘了30名责任心强的外卖骑手担任食安监督员。”长沙市市场监管局副局长张炼介绍,对于新上岗的监督员,市场监管部门将联合平台方,从餐饮资质的要求、环境卫生的要求以及加工制作过程的细节等多个方面开展专项培训,让监督员知道自己怎样开展监督、如何准确地把握问题症结,还将与更多平台进行合作,选拔更多骑手加入这一队伍。

长沙市市场监管局还与饿了么平台签署食品安全共建备忘录,并开通“食安随手拍”信息反馈系统。食安监督员一旦发现食安问题,可以通过系统上传提交实拍图片至平台,实时反馈食品安全问题,以促进食安隐患的排查和处置,为网络餐饮安全监督增添新力量。



**上接1版①**

进一步增强全体中华儿女民族自信心和自豪感,激励全党全军全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进,具有重要意义。

长沙市市场监管局还与饿了么平台签署食品安全共建备忘录,并开通“食安随手拍”信息反馈系统。食安监督员一旦发现食安问题,可以通过系统上传提交实拍图片至平台,实时反馈食品安全问题,以促进食安隐患的排查和处置,为网络餐饮安全监督增添新力量。

**上接1版②**

为进一步增强全体中华儿女民族自信心和自豪感,激励全党全军全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进,具有重要意义。

神舟十九号载人飞行任务圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。蔡旭哲、宋令东、王浩泽同志是其中的杰出代表,他们矢志报国、忠诚使命,不畏艰险、敢于担

吴女士夫妇长期旅居德国。身居异国他乡,心中最担忧的莫过于远在家乡的年迈父母无人及时照顾。

“在德国,我们习惯了精确到分钟的诊疗流程,却从未想过在故乡的医院,能感受到超越制度的温暖。”吴女士感动地说,此次不仅

长沙提升行政执法监督质效,严格规范涉企行政执法

# 让企业减负 让执法增效

长沙晚报全媒体记者 黄能

“一方面检查次数少了,另一方面执法更规范了,减少了我们企业的负担。”近日,说起行政执法部门联合入企检查,湖南新嘉丽安建材科技有限公司董事长陈钢告诉记者。

这家公司位于浏阳市永安镇尚东产业小镇。为规范涉企行政执法,浏阳市深化跨部门综合监管改革,系统梳理17项跨部门监管事项,由乡镇整合行政执法资源开展联合检查,在永安镇探索“周四集中执法日”。

陈钢记得,公司上一次迎检是7月3日,星期四,应急、消防、生态环境等部门联合入企检查,进一次门,查多项事。“不是每周都来,但来说的话一定是星期四。”

搁以前,可不是这样,执法检查比较随机,有时候一周来几拨人检查。“穿着不同的制服,我们经常搞不清楚是哪家执法单位,但是听说来检查也只好接待。”陈钢说。

对此,执法单位也有些无奈,行政检查的目的是消除安全隐患、维护市场秩序,并不是为了找企业的麻烦。但是由于互联互通机制运行不畅,执法单位往往各自为政,客观上确实给企业造成了迎检负担。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,长沙坚持问题导向,根据国务院部署的严格规范涉企行政执法工作要求,明确牵头部门负责,将严格规范涉企行政执法目标任务进行细化分解,压实各执法部门的主体责任,优化营商环境。全市各级行政执法部门规范实施入企检查,企业迎检次数大为减少。

长沙市司法局探索“五一工作法”,严格规范涉企行政执法。“五一”指的是“一表、一图、一单、一码、一课”,即印发任务表,对严格规范涉企行政执法进行任务分解,实行责任管理;制发《长沙市规范涉企行政执法检查流程图》,为全市各级执法单位提供蓝本参考;公布“涉企行政执法负面清单”,明确执法红线;发布“长沙市涉企行政执法监督码”,全面推行“扫码入企”,“检查有计划,入企有赋码,进企有亮码,结果有反馈,企业有评价,监督有成效”全流程闭环监管。制定“如何规范涉企行政执法”专题课件,促进各级执法单位抓实工作。此外,该局出台了《长沙市跨部门综合监管重点事项清单》《长沙市涉企跨部门联合检查规范操作指引(试行)》,全面推行“综合查一次”模式。

这些举措为执法单位提供了指导和参考,长沙各地各部门结合实际扎实开展规范涉企行政执法——

长沙市交通运输局构建“企业服务日+预约体验式”的涉企行政执法新机制,探索“柔性监管+信用激励”,20人以上企业可根据执法部门公示的执法计划,自主预约执法检查时间,执法人员专场上

门服务,并组织多个业务处室“综合查一次”,帮助企业一站式自查自纠,检查结果分级、分类处置。

雨花区为第一批行政执法监督联系点和行政执法监督员授牌,确定6家企业为行政执法监督联系点,聘任24名行政执法监督员,实现对行政执法工作的常态、长效监督。

宁乡市将每月逢双日设为“企业宁静日”,建成全省首家企业公共法律服务中心,提供一站式公共法律服务,并作为行政执法监督联系点。据统计,今年以来该市涉企行政执法检查次数同比下降41.65%。

“我们充分发挥牵头统筹作用,严格规范涉企行政执法,遏制乱检查、随意检查、重复检查等突出问题,切实减轻企业负担。”长沙市司法局负责人表示,接下来将探索创新执法监督方式,进一步规范涉企行政执法,让行政执法既有力度又有温度,做到既不缺位也不越位。

**锲而不舍落实中央八项规定精神**



信号工在紧固转辙机螺栓。



22日中午,测温设备检测铁轨轨面温度高达65.5℃。



铁路信号工顶着中午毒辣的太阳,抓紧时间检修信号设备。均为长沙晚报全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 刘海燕 摄影报道

## 轨温65.5℃的坚守

信号工高温“烤”验中护航暑运

长沙晚报7月23日讯(全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 刘海燕)

现在是暑运客流高峰,铁路列车车次增多、开行密度加大,信号设备使用频次也变得频繁。铁路信号如同人的神经中枢,关系着行车安全,在每个天窗期,铁路信号工都会抢抓时间对信号设备进行全方位检查,确保信号设备正常运转。

7月22日13时40分,记者来到广铁集团长沙电务段长沙西动车所东头信号设备检修现场。此时,测温设备检测铁轨轨面温度高达65.5℃,但面对暑运难得的天窗期,铁路信号工们顾不上中午毒辣的太阳,抓紧时间对信号设备进行检修。

“147号道岔缺口1.8厘米,符合标准。”长

沙西动车所信号工区工长陈剑正在检修道岔,只见他熟练地打开转辙机,一边测量一边复述。

记者站在设备旁,热浪裹挟着铁轨反射的热辐射扑面而来,仅仅站立几分钟就让人头晕目眩,可这样的环境陈剑与工友早已司空见惯,只见他们一会儿蹲下测量道岔缺口,一会儿俯身调整密贴间隙,一会儿又弯腰紧固信号机螺栓……

“铁路信号如同人的神经中枢,列车安全运行的控制指令由它实时传递,行车安全、运输效率也由它保障。”陈剑说,铁路信号工是守护铁路神经中枢的“医生”,除了要有扎实的专业技能外,个人的体能也必须达标。长时间在室外高温作业,体力消耗特别

大,但任何一个设备故障,都有可能影响行车安全,无论环境多么恶劣,他们都必须迎难而上。

检修间隙,陈剑拿出作业包里的藿香正气水一饮而尽,又立马蹲伏在铁轨旁,专注地逐一检修下一组道岔装置的关键部位:测量道岔缺口、校准密贴状态、检测接点接触情况、进行阻断测试……

“晒脱一层皮是我们的独特入职仪式。”陈剑笑着指了指身旁几个年轻工友说。记者看到,在这样的高温下,这群平均年龄30岁出头的铁路信号工人都被闷得面红耳赤,加上持续的作业,他们的防护服早已被汗水浸透,黏附在前胸后背上,稍加挤压便能渗出汗。



扫码看辣视频  
信号工高温中  
护航暑运

“动车所的作业点特殊,作业时间从中午1点至下午6点,作业环境温度最高可能达到70℃,持续高温作业,很容易中暑。”该车间党支部书记柯育说,为防止身体不适,他们在上线作业前都会先喝藿香正气水,感觉不舒服时再补充一杯,接着干。

记者了解到,长沙西动车所信号工区自2022年12月成立以来,所管辖的信号设备已连续实现31个月无设备故障,保障了列

车安全正点运行。

院、中央军委决定,给蔡旭哲同志颁发“二级航天功勋奖章”,授予宋令东、王浩泽同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

蔡旭哲、宋令东、王浩泽同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大

和二十大精神,以受到褒奖的航天员为榜样,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,坚定信心、保持定力,奋发进取、拼搏奉献,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!

面对家属的赞誉,医疗团队坦言:“救死扶伤是我们的天职,能让远在海外的亲人安心,我们也感到欣慰。”

黄兴医院党支部书记、院长兰川炜告诉记者,未来,医院将继续用专业与爱心,守护每一个需要帮助的生命。



中国载人航天